

焦点

华盛顿陷入“权力过渡”僵局



时事课

懂国事、了解世界。
这里是每周一次的时事课，我们梳理国内外大事，助同学们读

本期图文除署名外均据新华社

张家如 毛建忠 黄杰锋 卢益飞 朱君耀 整理出品
宁波时政教学工作室



美国华盛顿拍摄的美国国会大厦。

据美国《新闻周刊》15日报道，四年前的11月15日，是特朗普获得大选胜利一周后的日子，当时是当选总统的他第一次收到了来自白宫的绝密情报简报，然而4年后的这一天，“当选总统”拜登还没有收到有关简报。

当地时间13日，拜登的过渡团队顾问珍·普萨基表示，拜登得不到国家安全情报简报的情况变得一天比一天“更让人担忧”。“已经过去六天了，但每过一天，我们的国家安全团队、当选总统、副总统还是无法得到有关威胁评估、情报简报以及我们在世界各地活动的实时信息，这变得更加令人担忧。”她说。

周四，6名正在埃及执行维和任务的美国军人在一次直升机坠毁事件中丧

生；热带风暴“埃塔”在佛罗里达州北部登陆，引发严重的洪水灾害；美国新冠肺炎感染人数增长迅猛……但是当天，特朗普及其顾问都没有向媒体通报这些事情的情况。

据环球网

知识点：美国两党制的主要表现是两党通过竞选争夺执政地位。美国两党为争夺选票提出不同主张，以争取选民的支持。看似反映一定的民意，实质上是资产阶级不同利益集团间的政治游戏，充当两党相互制衡的机制保障。因此，大选热火朝天地进行，而坠机事件、洪水灾害、新冠肺炎感染人数增长迅猛，特朗普及其顾问都没有向媒体通报这些事情的情况。

瞰世界

英国科学家研发新口罩 称可高效消灭新冠病毒

据英媒报道，一位来自诺丁汉的科学家研制出了一种“抗病毒口罩”，声称其杀死新冠病毒的有效性超过90%。

据英国诺丁汉现场新闻报道，诺丁汉特伦特大学(NTU)的科学家和纳米技术专家加雷斯·凯夫博士开发了这项专利技术，并设计了这种口罩。口罩所使用的铜离子，来自诺丁汉特伦特大学团队自主研发的纳米铜。这种口罩的特点是有一层防流体的外层，以减少吸入携带新冠病毒的飞沫的可能性。口罩材料中嵌入铜，一旦接触病毒，铜会释放离子杀死病毒。

这种口罩预计将于本月晚些时候在

诺丁汉投入生产，并将于12月上市，计划最先用于医疗、交通和食品服务等领域。

据人民日报海外版

知识点：实践是认识发展的动力。认识产生于实践需要。实践不断产生新问题、提出新要求，推动人们进行新的探索和研究。新冠病毒的持续蔓延，促使科学家研制出“抗病毒口罩”；实践锻炼提高了人的认识能力，推动认识不断深化。通过研发新口罩这项高质量的工作，帮助人们找到消灭新冠病毒这一全球流行病和其他现实世界问题的方法。

读中国

第六批国家珍贵古籍名录公布

文化和旅游部召开新闻发布会，通报第六批国家珍贵古籍名录和全国古籍重点保护单位名单，共有752部珍贵古籍入选第六批国家珍贵古籍名录。

第六批国家珍贵古籍名录主要有以下特点：一是发现了一批珍贵典籍，如孔子博物馆的《乾隆御定石经》，自嘉庆元年赏赐孔府后，保存至今。二是涌现一批名家稿抄校本，如上海图书馆的范钦辑《建安七子集》，均为天一阁主人范钦手迹，具有重要的文献和文物价值。三是入选一批彩绘本舆图，如国家图书馆的《北京内外城全图》，是一幅绘制精细、内容丰富的京城彩绘大地图。四是收入国内已知有纪年的最早雕版印刷品——五代

后唐天成二年刻本《佛说观弥勒菩萨上生兜率天经一卷》。五是少数民族珍贵古籍品种丰富，如藏文《仁普地域志》、《般若波罗蜜多八千颂》等。

据人民网

知识点：中华文化源远流长、博大精深，各具特色的民族文化都为中华文化的形成和发展作出了重要贡献，都是中华之瑰宝，民族之骄傲。第六批国家珍贵古籍名录，类型多样，种类繁多，彰显了不同区域各具特色的文化魅力和历史积淀，凸显了中华文化的深厚底蕴，呈现了我国历史典籍的发展历程和保存历史，从一个侧面反映出我国历史资料的丰富积淀和价值素养。

望浙江

创建工业型特色 美丽城镇的靓丽转型

作为台州路桥区第一批省级美丽城镇样板镇创建单位，横街镇正在以“弄潮儿”姿态加快步伐。在美丽城镇的蜕变中，横街的镇容村貌、交通商贸、环境治安、智慧城镇、文化教育、医疗康养全面得到提升发展：有了便捷、全域覆盖、层级叠加的5分钟社区生活圈，实现了城镇一体化供水，污水集中一体化处理，垃圾分类处理市场化运作机制；养老服务中心改造、文化礼堂改建等基础设施日趋完善，当地居民幸福指数大幅度提升，而23家新时代文明实践点的设立，更吹来了阵阵乡风文明；横街以独特地域文化、乡土民俗、历史遗存、传统工艺等资源打造文化旅游路线，并通过“工业+文旅”叠加，打造5G工业特色展示。

据浙江新闻客户端

知识点：物质和精神生活的基础设施日渐完善，新时代文明实践点的设立，实现了乡风文明，促进了和谐发展。通过“工业+文旅”叠加，横街打造5G工业特色展示，完善乡村治理体制机制，激活乡村主体的创新力量，实现了产业兴旺、生活富裕，逐步走出了一条充满活力又和谐有序的乡村善治之路。

看宁波

新华社点赞 象山“村民说事”

在浙江省宁波市象山县，“村民说事”正式推广已走过了十个年头。当地基层干部群众反映，该制度把协商于民、协商为民落到实处，不断提高村级治理能力和水平，是一个“管用”的好制度。

“村民说事”，“说”是基础。在打通民意收集渠道后，还必须行之有效的措施确保相关诉求得到及时反馈和解决。为此，象山县各乡镇初步建立了“说议办评”相结合的闭环说事体系。

——在“议”事方面，常事急事由村党支部书记主持召开村务会议商议，大事要事召开党员大会、村民代表会议商议。县乡两级建立社会治理综合智慧和综合指挥室，统一受理流转交办网格和各渠道上报的各类事。

——在“办”事方面，象山将“放管服”改革向农村延伸，加快基层便民服务点建设，村级事务管理多员合一、专职代办，实现常用事项和民生事项在县域通办。

——在“评”事方面，每件“村民说事”事项办结后，一要对村民进行满意度测评，二要把“村民说事”与集体经济、村庄环境、社会稳定、干部廉洁“四张报表”考评相结合，比学赶超，争先创优，通过测评和考评倒逼“说议办”环节真正取得成效。

据象山发布

知识点：发展基层民主是我国发展社会主义民主政治的重要内容。象山县村民通过村民会议等形式进行民主决策；通过民主评议村干部等形式进行民主监督，调动村民参与村民自治的积极性，在实践中提升村级协商民主制度的可操作性和有效性，以保证人民群众依法直接行使民主权利，管理基层公共事务和公益事业，是人民当家作主的有效途径。